

太多人相信  
永久的战争比和平好

## 以色列的安全焦虑

以色列已经持续封锁了加沙5年，理由是防止武器落到哈马斯手上，但实际目的是通过摧毁加沙的经济促使加沙居民赶哈马斯下台。

以色列总理内塔尼亚胡认为，只有用武力才能让巴勒斯坦人屈服。

这是以色列的悲剧，大多数以色列人认为，永久的战争比和平能让他们获取更大的利益，这个观点已经被他们用事实证明，东耶路撒冷等大片土地就是他们通过战争的手段获得的。

大多数以色列人对战争不存在敬畏心理，他们的国家存在到今天就要归功于战争。

至于战争带来的仇恨，他们认为自己已经找到了解决的办法，通过安全隔离墙他们能够很好地保护自己，最近只有极少数的以色列平民死于自杀性爆炸事件，作为对这些事件的报复，已经有数百名加沙人死于他们的惩罚性攻击中。

当以色列人谈论巴勒斯坦人时，他们似乎在谈一群野兽。

以色列老太太埃斯特·阿蒙笑容可掬，相当有亲和力。在回忆起1948年和统治巴勒斯坦地区的英国人作战时，她说：“和英国人作战比和巴勒斯坦人作战有意思多了。”

埃斯特的观点恐怕代表了相当一部分以色列人的观点，如果在以色列搞一个全民公投，恐怕不少人会投票赞成袭击国际救援船只。

公平地说，以色列的自由主义者认为，从约旦河西岸撤军符合以色列国家的长远利益。他们担心依靠军事优势获得的成果不能长久，他们说，也许20年后，周边国家的军事力量会强于他们，如果没有和平协议的保障，以色列会灭亡。

但大多数以色列人还是相信永久的战争比和平好，他们认为：“他们不会给我们和平，我们要想生存，只有建立在武力的基础上。”

这就是以色列的安全焦虑，也是他们敢于攻击国际人道主义援助船队的原因。

本版编译  
快报记者 潘文军



① 左:除了自己双腿受伤,她的3个儿子被打伤,1个儿子被打死 右:被以色列士兵攻击时,她正在父亲的农场干活  
② 左:这位老妇人家园被毁 右:小女孩曾被埋在家园废墟中3天  
③ 左:他在冲突中失去了双眼 右:她在以色列对联合国机构的攻击中左腿受了重伤  
④ 拉法通往埃及的地道就在这个地区

## 加沙:活着,仅仅是活着

本周,以色列军队突击队员在地中海拦截一支前往巴勒斯坦加沙地带的国际人道主义援助船队,双方发生冲突,造成10多名志愿者身亡。这一事件再度引起了国际社会对于加沙地带的关注。在被封锁了5年之后,加沙人过着怎样的生活?

### 加沙成了世界上最大的“监狱”

国际援助队运往加沙的是食品、药品和玩具。

但加沙人最需要的东西船上却没有:工作、稳定的电力供应以及一张出境证。

自从5年前,以色列从这个狭长的地带撤出士兵和犹太人定居者后,加沙就成了一個与世隔绝的世界,说它是世界上最大的监狱一点也不为过。批评以色列的人说他们留下的是满目疮痍、急需救助的加沙。但以色列官员坚持称加沙人具备起码的生活条件。双方的陈述反映了加沙的复杂形势和加沙人不正常的生活方式。

### 80%的人靠救济生活

加沙人抱怨买不到自己所需的东西,也找不到工作,加沙根本没有建筑业,也缺乏对外贸易,失业情况相当严重。一个水果出口商说,加沙已经变成了一个微型的福利国家,那里的经济基本毁灭,但基本的食物和生活必需品还是足够的,不过80%的人都靠救济生活。医院、学校、电力系统以及污水处理设施都年久失修。

加沙人承认他们并没有挨饿。但是他们说,以不挨饿作为他们生活质量的评判标准是极其错误的。在过去的3年里,加沙变得越来越穷,经济几近崩溃。

加沙工人沙班说:“以前我一天能挣100美元,抽的是万宝路,每两个月就能到埃及享受一次假期。现在,我看到人们每天花10个小时在挖石头。”

然而,如果你走在加沙的主要干道——萨拉赫丁街上,你会发现两边的商店一家挨着一家,里面的货物应有尽有,这些都是从埃及走私来的。而药房里的药物则是美国援助的。

经济学家奥马尔·沙班说:“西方人来时,会看到这样一个加沙,如果你到难民营去,会看到房子很破,但人和设备都很现代。加沙现在的问题是公共基础设施太缺乏了。”

### 靠海的加沙人想吃鱼要进口

以色列认为禁止混凝土输入加沙是必须的,因为哈马斯会利用它建造掩体,哈马斯强迫巴勒斯坦人从以色列去年炸毁的建筑中收集水泥和电线。如果从明天开始取消禁令,并且所有6个关口24小时开放,需要3年时间才能输入加沙重建需要的200万吨混凝土。加沙受到轮流停电的困扰,污水处理系统也急需修理。

联合国巴勒斯坦人道主义协调员费利佩·拉扎里尼敦促以色列取消农产品的禁运,同时允许渔民到未受污染的水域捕鱼。他在一份声明中说:“靠海的加沙人想吃鱼却要从以色列进口或从与埃及相连的地地道中走私,这本身就是一件极其荒谬的事。”

### 以色列想通过封锁逼哈马斯下台

除了与埃及接壤的一个关口,以色列控制着加沙所有关口。以色列于2005年开始关闭加沙关口,3年前哈马斯掌权后更加加强了封锁的力度,而与埃及接壤的那个关口也基本处于关闭状态,加沙地带几乎就成了一个大监狱。

以色列称封锁的目的在于防止武器进入加沙落到哈马斯手里,但从混凝土到香菜这么多东西都被禁止运进加沙就难以说通了,似乎禁令完全就是为了制造更大的压力。

5月的一周,以色列一共允许637辆卡车运送14069吨食品、药品和其他日用品进入加沙。

一个支持巴勒斯坦人自由运动的非营利组织执行董事萨里·巴什说:“人造奶油只允许进口供家庭消费的小包装,禁止进口大桶装,因为大规模的进口等于养活了一个工厂,会增加加沙的就业机会。封锁就是为了破坏加沙经济。”

本来,以色列希望封锁能让加沙的经济受到重创,这样加沙人就会赶哈马斯下台。但哈马斯对该地区的控制力一直很强。于是以色列开始用解除封锁作为筹码,试图说服哈马斯释放被绑的以色列士兵沙利特,但是也没有成功。

特拉维夫大学已退休的国家安全专家埃尔兰将军说:“过去3年里,封锁政策没能证明自己的效用,我相信未来3年它也不会起什么作用。”

### 贫穷让加沙人选择暴力

在许多旁观者眼中,以色列让加沙人陷入贫困的做法是个大

错误。

贫困是暴力和恐怖的源泉,如果让加沙人过着没有希望的贫穷生活,他们就会支持暴力。

巴勒斯坦人的苦难无法尽述,但有400万人没有任何事业可做,他们唯一能够从事的行业就是恐怖活动。

英国《每日邮报》记者上次访问加沙时造访过一个名叫玛雅·阿亚斯的女人家里,她把窗户上的一个弹孔指给记者看,那枚由以色列士兵射出的子弹穿过窗户,打死了她两岁的儿子阿米尔。

《每日邮报》记者解释说,在战争中,这种误伤无法避免。“不要找任何借口!”她恶狠狠地回答,“我的表弟也是被以色列人杀死的,他只有27岁,他只是在街上走动,一个以色列狙击手看到了他,就把他当靶子给射了。”

她的姐夫名叫易卜拉欣·阿亚德,是名英语教师,他的眼中流露出对西方人的蔑视和愤怒。

当《每日邮报》记者提到许多英国人对巴勒斯坦人的处境表示同情时,他叫了起来:“同情?你要我们相信英国人的同情?别忘了,以色列这个国家是英国一手缔造的。”

《每日邮报》记者问他是否赞同自杀性爆炸事件。他说:“是的,我想我赞同,这是我们唯一的出路,除了自己的身体,我们一无所有,我们很乐意用自己的身体去争取自己的权利。我们很乐意为了自己的祖国而死。”

说到这里,他变得有些歇斯底里:“我们和世界上其他任何地方的人一样都热爱生活,但想想阿米尔,他在母亲的卧室里被杀害,难道以色列认为他手里有枪?”

这样的故事几乎每个加沙的家庭都有。